

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1892 г.

Мая 1 дня

№ 9.

Подписка при-
мается въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣль officialный.

Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. — Отъ Якутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта (окончаніе). — Отъ Совѣта Дѣвичьяго Института Восточной Сибири.

ИМПЕРАТОРСКОЕ ПРАВОСЛАВНОЕ ПАЛЕСТИНСКОЕ
Общество въ письмѣ своемъ къ Преосвя-
щеннѣйшему Мелетію, Епископу Якутскому
и Вилюйскому обратилось съ слѣдующимъ
воззваніемъ.

Преосвященнѣйшій Владыко!

Ежегодно усиливающіяся въ Иерусалимѣ и Святой землѣ ино-
славныя пропаганды, обладая значительными денежными средствами,
собираемыми со всѣхъ странъ свѣта, созиданіемъ многочисленныхъ
храмовъ, школъ и больницъ, стремятся отторгнуть все большее число
православныхъ туземцевъ, которые съ отчаяніемъ, моля о защитѣ,
обращаются къ православной Россіи, всегда чутко относившейся къ
мольбамъ своихъ восточныхъ единовѣрцевъ.

Не меньшій предметъ заботы представляетъ устройство быта многочисленныхъ нашихъ русскихъ поклонниковъ Животворящаго гроба Господня, требующихъ особенно духовнаго надзора и руководства.

Открытіемъ школъ, воспитывающихъ нынѣ до 1500 православныхъ дѣтей, и возведеніемъ нѣсколькихъ церквей въ православныхъ Палестинскихъ селеніяхъ Императорское Православное Палестинское Общество отчасти остановило торжествующее шествіе инославной пропаганды. Увеличеніемъ помѣщенія для русскихъ поклонниковъ и принятіемъ на себя увеличеннаго почти втрое состава русской духовной миссіи въ Иерусалимѣ отчасти удовлетворило потребностямъ русскихъ богомольцевъ.

Но все сдѣланное далеко еще отъ полнаго достиженія тѣхъ цѣлей, которыя Высочайшею Государя Императора волею возложены на Императорское Православное Палестинское Общество. Требуется открытіе православныхъ школъ по меньшей мѣрѣ на такое же количество дѣтей и сооруженіе или возстановленіе 30 церквей. Русскіе страннопріимные дома въ Иерусалимѣ помѣщаютъ свободно лишь до тысячи поклонниковъ, а общее число ихъ ежегодно доходитъ до 3 тысячъ. Необходимы такіе же дома въ Яфѣ и Назаретѣ. Существенно необходимымъ представляется и усиленіе духовнаго руководства поклонниковъ.

Все это требуетъ денежныхъ расходовъ, тѣмъ болѣе значительныхъ, что приходится дѣйствовать въ иновѣрной странѣ и противоборствовать инославнымъ, нежалѣющимъ денегъ для достиженія цѣли—уничтоженія православія.

Между тѣмъ Императорское Православное Палестинское Общество почти исключительно существуетъ на разрѣшенный ему Святѣйшимъ Синодомъ ежегодный сборъ во всѣхъ церквахъ Имперіи въ день Входа Господня въ Иерусалимъ. Сборъ этотъ однакоже съ каждымъ годомъ уменьшается, неизбѣжные же расходы Общества на оборотъ растутъ.

Въ виду вышеизложеннаго обращаюсь къ Вашему Преосвященству съ Моею убѣдительною просьбою, въ личное Мнѣ одолженіе, оказать полное содѣйствіе Ваше къ успѣшному сбору приношеній въ пользу православныхъ Иерусалима и Святой Земли, поручивъ надзоръ, чтобъ сборъ этотъ производился непремѣнно во всѣхъ церквахъ вѣреннѣйшей Вамъ епархіи, а также внушивъ священнослужителямъ о необходимости приглашать къ пожертвованіямъ на этотъ предметъ бесѣдами о нуждахъ православныхъ жителей Святой Земли.

Потребное количество печатныхъ воззваній и бесѣдъ для бесплатной раздачи, а также надписей для блюды и кружекъ высылается одновременно съ симъ въ Духовную Консистерію для своевременнаго распоряженія ими согласно Вашимъ указаніямъ.

На семъ послѣдовала Его Преосвященства таковая резолюція:

„Напечатать къ общему свѣдѣнію. Духовенство умножить стараніе къ привлеченію пожертвованій на дѣло православія въ Святой Землѣ въ особенности на построеніе храмовъ Божіихъ, располагая къ тому богомольцевъ и обладающихъ средствами“.

Отъ Якутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

(Окончаніе).

7.) Общество Хомустатскаго наслега, Намскаго улуса, состоящее въ приходѣ Красноярской церкви, приняло на свое содержаніе при Красноярской школѣ трехъ мальчиковъ. Строитель Красноярскаго храма инородецъ Аѳанасій Ивановъ Азаровъ пожертвовалъ для устройства зданія для Красноярской школы съ общежитіемъ для учениковъ новый амбаръ въ 4 и 3 саж. На постройку изъ сего амбара зданія для школы отпущено изъ средствъ Совѣта пособіе—350 рублей.

8.) Назначены и утверждены въ должности наблюдателей по-городскому благочинію ключарь кафедральнаго собора священникъ Іоаннъ Невѣровъ, вмѣсто протоіерея Зиновія Винокурова, на обяза-

ности котораго оставлено завѣдываніе Миссіонерскою школою. По 1-му благотворительному участку Якутскаго округа—Красноярскій Священникъ Георгій Черныхъ, на вакантное мѣсто.

За перемѣщеніемъ наблюдателя Мачинскаго священника Іоанна Невѣрова въ г. Якутскъ, приписанной благотворительской участку причисленъ къ Олекминскому благотворительному участку.

9.) Наблюдатель, Вилюйскій протоіерей Михаилъ Винокуровъ и 2-го участка Якутскаго округа священникъ Василій Бережновъ, за многосложностью лежащихъ на нихъ другихъ обязанностей, освобождены отъ завѣдыванія находящимися въ ихъ приходѣ церковно-приходскими школами, которое возложено: въ г. Вилюйскѣ на священника Іоанна Винокурова и въ селѣ Покровскомъ на священника Михаила Протопопова съ тѣмъ, чтобы они приняли на себя и законоучительство въ сихъ школахъ.

10.) Якутскій окружный врачъ Константинъ Несмѣловъ назначенъ членомъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Протоіерей Стефанъ Поповъ, согласно прошенію, уволенъ отъ обязанности казначея Совѣта, которая возложена на священника Александра Черныхъ.

11.) Секретарь Совѣта Священникъ Александръ Черныхъ и писмоводитель діаконъ Іоаннъ Заборовскій за безмездное отенесеніе обязанностей въ 1891 году награждены: первый 75 руб. и второй 50 рублями.

Отъ Совѣта Дѣвичьяго Института Восточной Сибири.

Совѣтъ Дѣвичьяго Института Восточной Сибири доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что въ іюнь настоящаго 1892 года имѣеть состояться въ заведеніи выпускъ старшаго класса, при чемъ откроется въ младшемъ—седьмомъ классѣ Института *тринадцать* вакансій для своекоштныхъ, и *семь* для казеннокоштныхъ воспитанницъ. Изъ числа послѣднихъ семи вакансій три предоставляются круглымъ

сиротамъ, а остальные четыре расиредбляются поровну между полусиротами и дѣтьми, имѣющими въ живыхъ обоихъ родителей. Лица, желающія опредѣлить въ Институтъ по баллотировкѣ на казенное содержаніе дочерей своихъ, родственницъ или дѣвицъ, состоящихъ подъ ихъ опекою, должны подать о томъ не позже 1 мая сего 1892 г. въ Совѣтъ Института прошенія, съ приложеніемъ слѣдующихъ документовъ: 1, формулярнаго списка или аттестата о службѣ отца опредѣляемой дѣвицы, 2, свидѣтельства духовной консисторіи о законномъ рожденіи и крещеніи ея, 3, медицинскаго свидѣтельства о состояніи ея здоровья и привитіи ей оспы, 4, удостовѣренія о недостаточномъ состояніи родителей ея, а для сиротъ, сверхъ того: 5, свидѣтельства о смерти родителей. Къ прошенію прилагается обязательство, по увольненіи дѣвицы изъ Института, принять ее обратно на свое попеченіе. На казенное содержаніе въ Дѣвичій Институтъ Восточной Сибири подлежатъ къ приему въ возрастѣ отъ 10 до 12 лѣтъ дочери недостаточныхъ чиновниковъ, состоявшихъ на службѣ въ Восточной Сибири, а также дочери оставшихся на жительствѣ тамъ государственныхъ преступниковъ, коимъ возвращены прежнія права дворянства. Поступающія должны знать необходимѣйшія молитвы, умѣть читать на русскомъ, французскомъ и нѣмецкомъ языкахъ, а также списывать съ книги и считать въ предѣлахъ перваго десятка. Въ августѣ наступающаго года имѣетъ быть въ Институтѣ приемъ своекоштныхъ воспитанницъ и въ другіе классы, къ которому допускаются также дочери купцовъ. За болѣе подробными свѣдѣніями относительно опредѣленія дѣтей въ Институтъ можно обращаться въ канцелярію заведенія ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 10 до 3-хъ часовъ.

Секретарь Совѣта Ал. Коренинъ.

Отдѣль неофициальный.

Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Якутской епархіи (окончаніе).— Лѣтопись Дюпинской Троицкой церкви.— Медицинское наставленіе.— Объявленіе.

ОТЧЕТЪ

о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Якутской епархіи за 18⁹⁰/₉₁ учебный годъ.

(Окончаніе).

Принимая все это во вниманіе, нельзя не ощущать крайней нужды въ устройствѣ въ приходахъ епархіи церковныхъ школъ, которыя, при правильной постановкѣ ихъ, должны служить къ развитію вмѣстѣ съ грамотностью и религіозно-нравственнаго состоянія народонаселенія, особенно инородцевъ, не рѣдко увлекаемыхъ дурными примѣрами нравственности пришлаго элемента ссыльных разныхъ категорій; послѣднихъ считается въ округахъ епархіи, по исчисленію Якутскаго Статистическаго Комитета, до 10000 душъ.

Между тѣмъ никакія старанія и мѣры Епархіальнаго Совѣта, а также его отдѣленій, наблюдателей и самаго дувенства, не въ состояніи изыскать ту громаду средствъ, которыя потребовались бы на открытіе въ 59 приходахъ церковныхъ школъ, учрежденіе которыхъ съ цѣлью достиженія желаемыхъ результатовъ обусловливается непремѣннымъ устройствомъ при нихъ общежитій и пансіоновъ, такъ какъ немислимо имѣть учениковъ приходящихъ. Устройство такихъ школъ возможно лишь въ томъ случаѣ, когда сельскія общества дали бы средства на содержаніе при школахъ общежитій или сами родители платили бы за содержаніе дѣтей своихъ въ пансіонахъ. Но оказывается, что почти все населеніе обременено содержаніемъ народныхъ училищъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія и ни одно изъ сельскихъ обществъ не желаетъ при-

нимать на себя двойныхъ расходовъ на школьное дѣло; при этомъ выяснилось еще и то, что населеніе, не смотря на свое желаніе обучать дѣтей грамотѣ, колеблется въ довѣрїи школамъ, такъ какъ отъ существующихъ около 20-ти лѣтъ народныхъ училищъ не видятъ никакой пользы, и посему тяготеютъ расходами на содержаніе ихъ, достигающими въ нѣкоторыхъ до 3600 руб. на 12-ть учащихся; вслѣдствіе этого и родители (изъ состоятельныхъ) разсуждаютъ, что лучше не тратить зря своихъ средствъ, а сберечь ихъ для дѣтей, которымъ тѣ деньги пригодятся больше, чѣмъ полуграмотность. Такія обстоятельства вынуждаютъ Епархіальный Совѣтъ, въ заботахъ о развитіи грамотности въ народѣ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и религіозно-нравственнаго состоянія его, желать одного: установленія согласія между администраціями школъ народныхъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія и церковныхъ для болѣе равномернаго распредѣленія средствъ, собираемыхъ на школы съ населенія.

II. Изъ данныхъ сего отчета видно, что количество правоспособныхъ учителей церковно-приходскихъ школъ очень незначительно, а учителями школъ грамоты почти исключительно состоятъ лица неспособныя; при всемъ этомъ большинство учителей изъ членовъ клира видимо прилагаютъ старанія и могутъ съ успѣхомъ вести дѣло обученія въ школахъ, особенно тамъ, гдѣ сами священники принимаютъ участіе и руководятъ ими, но многіе и изъ священниковъ не получили должнаго образованія и, не имѣя достаточной подготовки, сами не могутъ, при всемъ ихъ усердіи, оказывать вліянія на улучшеніе пріемовъ и методовъ обученія.

Въ видахъ сего Совѣтъ полагаетъ имѣть при всѣхъ школахъ нѣкоторыя руководства и пособія по педагогикѣ и методикѣ и просить Епархіальное и Семинарское начальство дозволить законо-учителямъ и учителямъ прїѣзжать въ г. Якутскъ и посѣщать для ознакомленія съ постановкой школьнаго дѣла образцовую при семинаріи школу. Въ немногихъ школахъ учителями были люди неспособные

и нерадивые къ отнесенію учительскихъ обязанностей, что, конечно, не могло не отразиться какъ на успѣхахъ обученія, такъ и на отношенія къ школѣ населенія; вмѣстѣ съ симъ, принимая во вниманіе, что хорошая постановка каждой школы главнымъ образомъ зависитъ отъ степени усердія и заботливости о ней мѣстнаго приходскаго священника и другихъ членовъ клира, Епархіальный Совѣтъ, для возбуденія въ нихъ большей ревности къ дѣлу народнаго образованія, полагаетъ войти съ ходатайствомъ къ мѣстной Консисторіи: 1) чтобы при перемѣщеніяхъ священниковъ было обращено особенное вниманіе на дѣятельность ихъ въ отношеніи къ завѣдуемымъ ими школамъ и 2) чтобы при избраніи кандидатовъ на должности діаконовъ и псаломщиковъ была принимаема во вниманіе способность сихъ лицъ къ учительству въ школахъ и знаніе якутскаго языка и были избираемы тѣ, кои окажутся болѣе къ сему подготовленными, а неспособные къ учительству назначались бы въ такіе приходы, гдѣ церковныхъ школъ нѣтъ, а имѣются школы народныя съ особыми учителями.

При разъясненіи вопроса на сколько духовенство можетъ безъ ущерба дѣлу совмѣщать обязанности членовъ причта съ обязанностями учительства въ школахъ оказывается, что многіе священники, имѣя обширные по пространству и многочленные приходы, мало имѣютъ времени для занятій въ школѣ, и является необходимымъ обязанность преподаванія Закона Божія возлагать на учителей, но по отдаленности школъ отъ Епархіальнаго архіерея, соблюденіе порядка, указаннаго § 11 правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, оказывается дѣломъ затруднительнымъ и почти невозможнымъ, за немногими исключеніями. По сему Епархіальный Совѣтъ полагаетъ: сдѣлать распоряженіе, чтобы во всѣхъ школахъ были заведены, по одному образцу, классныя журналы, въ коихъ бы, между прочимъ, подробно вписывалось о причинахъ отлучки священниковъ въ учебное время и объ отнесеніи за него уроковъ по Закону Божию лица, которому онъ поручилъ. Поручить о. о. наблюдателямъ вну-

шить о. о. законоучителямъ, чтобы они при порученіи ими, въ нуждѣ, преподаванія Закона Божія учителямъ или другимъ лицамъ, посвящали послѣднихъ въ принятый самими порядокъ или методъ преподаванія сего предмета, а не оставляли на произволь ихъ. Въ приходяхъ, въ которыхъ причтъ можетъ обѣзжать прихожанъ отъ 15—30 дней, учителями могутъ быть псаломщики. Въ тѣ же приходы, гдѣ обѣздъ прихода совершается на долгое время, въ теченіе 3—4 мѣсяцевъ, какъ напримѣръ въ Устьмайскомъ, Епархіальный Совѣтъ будетъ назначать особыхъ учителей.

III. Въ видахъ облегченія законоучителей въ дѣлѣ преподаванія Закона Божія и развитія сознательнаго изученія сего предмета дѣтьми инородцевъ, необходимо бы озаботиться скорѣйшимъ изданіемъ учебниковъ съ переводомъ на якутскомъ языкѣ, но, по неимѣнію пока на это предпріятіе особыхъ средствъ, Епархіальный Совѣтъ затрудняется входить въ разсмотрѣніе сего дѣла. Впрочемъ, въ услугу училищному дѣлу Якутскій Епархіальный Комитетъ православнаго миссіонерскаго Общества уже озабоченъ изданіемъ для школъ „Почуенія о православной христіанской вѣрѣ“ къ новообращеннымъ изъ язычества;—оно печатается въ Казани, при Братствѣ Святаго Гурія.

IV. Неудобство помѣщеній въ большей части школъ не можетъ не отзываться на установленіе благотворныхъ въ воспитательномъ отношеніи порядковъ и дисциплины въ школахъ. Въ организаціи учительскихъ и ученическихъ бібліотекъ съ книгами для внѣкласснаго чтенія, безъ сомнѣнія, въ великой пользѣ ихъ, настоятъ и великая нужда.

По сему Совѣтъ полагаетъ въ семъ 18⁹¹/₉₂ учебномъ году не отложно озаботиться устройствомъ школьныхъ помѣщеній и бібліотекъ на тѣ средства, кои останутся отъ содержанія школъ изъ пособія Святѣйшаго Синода и земскаго сбора, ассигнованнаго на половину 1891 и 1892 г., въ количествѣ 9000 руб. При этомъ, находя цѣлесообразнымъ привлеченіе вліятельныхъ и состоятельныхъ лицъ къ участию въ расходахъ на устройство зданій, желательно, чтобы отдѣле-

нія и о. о. наблюдатели, при содѣйствиі о. о. завѣдующихъ, озаботились приглашеніемъ такихъ лицъ принять званіе попечителей школъ, въ которыхъ до сего не было таковыхъ. Признавая также весьма полезнымъ для благоустройства школъ привлеченіе къ болѣе близкому и живому участию въ ихъ положеніи лицъ, обнаруживающихъ особенную ревность о распространеніи народнаго образованія, Епархіальный Совѣтъ имѣеть избрать нѣкоторыхъ лицъ, заявившихъ сочувствіе церковной школѣ и ходатайствовать объ утвержденіи ихъ въ званіи почетныхъ попечителей церковно-приходскихъ школъ.

V. Устройство общежитій при существующихъ церковно-приходскихъ школахъ—мѣра необходимая и желательная для улучшенія всѣхъ отношеній школы къ учащимся и достиженія преслѣдуемыхъ ею цѣлей. Для того, чтобы опредѣлить средства, необходимыя для сего предпріятія, возьмемъ приблизительно 30-ть школъ, полагая въ каждой по 10 человекъ учащихся на содержаніе каждаго не менѣе 60 руб., въ годъ, получаемъ 18000 руб., присовокупивъ же къ сему на другіе расходы школъ, по крайней мѣрѣ, по 300 рублей, получимъ сумму въ 27 т. руб. Средства, которыми располагаетъ Епархіальный Совѣтъ, могутъ достигнуть едва 7000 руб. въ годъ и то только, благодаря ассигнованію со 2 полов. 1891 г. по 6 т. руб. пособія изъ земскаго сбора. Участие средствъ церквей, попечительствъ, благотворителей и попечителей не достигло въ минувшемъ году и 1500 руб. По сему расходы на содержаніе общежитій при существующихъ школахъ всецѣло падаютъ на сельскія общества, которыя одни могли бы дать, безъ особыхъ усилій, такую значительную для единичныхъ учреждений цифру, но оказывается опять тоже, что и въ приходахъ, немѣющихъ школъ.

Въ виду сего Епархіальному Совѣту остается высказать только желаніе объ освобожденіи обществъ тѣхъ приходовъ, въ которыхъ имѣются церковно-приходскія школы, отъ обязательствъ платить на содержаніе улусныхъ народныхъ училищъ вѣдомства Народнаго Просвѣщенія, оставивъ таковыя обязательства только въ тѣхъ наслегахъ,

которые не имѣютъ при приходскихъ своихъ церквахъ школъ церковно-приходскихъ.

VI., Чтобы церковныя школы при настоящихъ, хотя и жалкихъ, условіяхъ своего существованія, выполняли на сколько возможно свое назначеніе, необходимымъ оказывается учрежденіе правильнаго надзора за ними. Но разбросанность школъ на сотни верстъ отъ мѣстъ жительства наблюдателей и неимѣніе средствъ на разъѣзды лишаетъ ихъ всякой возможности чаще посѣщать таковыя. Завѣдующіе законоучители являются единственными руководителями. Вслѣдствіе сего дарованіе наблюдателямъ Якутской епархіи права разъѣздовъ безъ платежа прогоновъ является единственнымъ средствомъ къ возможному улучшенію настоящаго положенія дѣла.

Лѣтопись Дюпсинской Троицкой церкви.

До построенія въ Дюпсинскомъ улусѣ церкви, всѣ церковныя требы исправлялись священниками церквей: Намской Предтеченской и Борогонской Вознесенской и іеромонахами Якутскаго Спасскаго монастыря; такъ же какъ и въ настоящее время инокорды Дюпсинскаго улуса раздѣлялись тогда на три прихода; священники каждаго прихода имѣли постоянное свое мѣстопробываніе при своихъ приходскихъ церквахъ, вдали отъ своихъ пасомыхъ, на разстояніи отъ 150 до 350 и болѣе верстъ, и для якутовъ Дюпсинскаго улуса было крайне неудобно и затруднительно вывозить священниковъ и іеромонаховъ какъ для исправленія всѣхъ вообще христіанскихъ требъ, такъ и для напутствованія больныхъ, въ особенности въ распутицы весеннюю и осеннюю. Невольно приходило на мысль якутамъ построить въ своемъ улусѣ церковь и при ней имѣть своихъ священно и церковнослужителей. По словамъ старожиловъ, задумывали строить церковь еще въ концѣ тридцатыхъ и въ началѣ сороковыхъ годовъ текущаго столѣтія, и, для того избирали даже удобныя мѣстности, но каждый князецъ или вліятельное лицо старались имѣть церковь

если не въ своемъ наслегѣ, то вблизи онаго. Да и притомъ, надобно полагать, не умѣли, какъ за это дѣло взяться, и не было такого человѣка, который бы энергично настаивалъ на необходимости имѣть свой храмъ и при ономъ священно-церковнослужителей. Наконецъ, въ началѣ пятидесятихъ годовъ улуснымъ головою былъ староста 1-го Оспетскаго наслега Петръ Павловъ Аѳанасьевъ, одинъ изъ грамотныхъ того времени инородцевъ Дюпсинскаго улуса, понимавшій всю важность отсутствія въ улусѣ храма Божія. На одномъ изъ улусныхъ собраній онъ совѣтовалъ, просилъ и убѣждалъ своихъ общественниковъ и сородовичей Дюпсинскаго улуса построить, по крайней мѣрѣ, однопрестольный храмъ, среди улуса, дабы всеѣмъ прихожанамъ удобно было въ случаѣ нужды прибѣгать къ своему священнику; и, тутъ же заявилъ, что жертвуетъ извѣстную сумму на постройку предполагаемой церкви; за подражателями дѣло не стало: письмоводитель инородной управы В. И. Никифоровъ (инородецъ Кангаласкаго улуса), С. Г. Неустроевъ, П. Д. Поповъ, Ѳ. П. Аѳанасьевъ, М. П. Ѳедоровъ, старосты, старшины, состоятельные и бѣдные якуты, бывшіе на этомъ собраніи, все, по силѣ возможности, вложили свои лепты на постройку предполагавшагося храма. По жертвованная сумма на первый разъ оказалась до 850 руб., а въ послѣдствіи дошла до 3000 руб. и болѣе а). Приготовивъ потребное количество строеваго лѣса какъ для церкви, такъ и для домовъ священно-церковнослужителей, нанявъ опытныхъ: мастера и 17 плотниковъ б). 16-го марта 1855 года общественники и родоначальники Дюпсинскаго улуса на мірской сходкѣ уполномочили упомянутаго выше старосту Петра Аѳанасьева и выборнаго Михайлу Ѳедорова войти съ прошеніемъ къ Преосвященнѣйшему Иннокентію в), архіепископу Камчатскому, Курильскому и Алеутскому объ исходатайствованіи архипастырскаго разрѣшенія и благословенія на заложеніе деревянной во имя Живоначальной Троицы церкви на урочищѣ Дѣндю

а). Церковн. архивъ, дѣло подъ № 1, листъ 6, отношеніе Дюпсинской инородной управы, отъ 30 мая 1855 года за № 107. б). Тамъ же, в). Впослѣдствіи Митрополиту Московскому.

г). Съ выдачею плана и фасада для оной и для освященія мѣста, на которомъ имѣеть быть заложена церковь, командировать благочиннаго, священника Димитрія Хитрова д). Вслѣдствіе этого ходатайства высокопреосвященнымъ Иннокентіемъ, архіепископомъ Камчатскимъ вполне одобрено намѣреніе дюпсинцевъ и дана грамота на имя благочиннаго, іерея Димитрія Хитрова, слѣдующаго содержания: „Божіею милостію смиренный Иннокентій, Архіепископъ Камчатскій, Курильскій и Алеутскій. Благочинному іерею Димитрію Хитрову. Дюпсинскаго улуса 1 Оспетскаго наслега староста Петръ Аванасьевъ и выборной Михайло Федоровъ доносятъ Намъ, что для построенія предполагаемой въ ихъ улусѣ церкви готовы лѣсъ, работники и деньги. Того ради благословляемъ Вамъ благочинному іерею Димитрію, по приведеніи въ надлежащую извѣстность всего, что требуется при семъ дѣлѣ, заложить деревянный однопрестольный храмъ во имя Живоначальныя Троицы по прилагаемому при семъ плану на указуемомъ Дюпсинскимъ Обществомъ урочищѣ Дендо, по обычному церковному чиноположенію; и о томъ Намъ въ свое время донести. Дана въ Богоспасаемомъ градѣ Якутскѣ. Апрѣля восьмага дня 1855 г. № 327“. Благочинный, священникъ Димитрій Хитровъ прибылъ въ Дюпсинскій улусъ 12 апрѣля, по приведеніи всего нужнаго и необходимаго въ извѣстность и порядокъ, 13 апрѣля, при многочисленномъ стеченіи инородцевъ, отслуживъ Св. Троицѣ молебенъ съ водоосвященіемъ, по чину церковному совершилъ закладку деревяннаго храма, согласно приложенному при архіерейской грамотѣ плану въ 10 сажень длины и 4 ширины; въ заключеніе отецъ благочинный, преподавъ предстоящимъ наставленія и указанія въ отношеніи дальнѣйшей безъ остановочной постройки храма, возвратился въ Якутскъ. На оборотѣ архіерейской грамоты рукою благочиннаго, отца Димитрія Хитрова написано: „Основаніе храма во имя Святыя Живоначальныя Троицы положено въ тринадцатый день апрѣля въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ пятьдесятъ пятое; на

г). Урочище Дендо по купеческому Верхоянско-Кодымскому тракту, въ 150 верстахъ на сѣ отъ г. Якутска д). Нынѣ Преосвященнѣйшій Дюпсій, Епископъ Уфимскій.

память священномученика Артемона. Священнодѣйствовальъ благочинный, миссіонеръ священникъ Димитрій Хитровъ а).

Такимъ образомъ съ благословеніемъ Божиимъ и святительскимъ положено основаніе первому въ Дюпсинскомъ улусѣ храму, постройка котораго началась и безостановочно шла до глубокой осени, а съ весны слѣдующаго 1856 года работы дѣятельно продолжались и къ сентябрю мѣсяцу уже были окончены, такъ что храмъ былъ совершенно готовъ къ освященію,—благодаря заботамъ и энергіи незабвеннаго строителя инородца Петра Аванасьева, который сумѣлъ найти средства на построеніе и украшеніе сего храма. 1855 года 2 января преосвященнымъ Иннокентіемъ, архіепископомъ Камчатскимъ дьячекъ Баягантайской Богородской церкви Николай Ѳеодоровъ Поповъ рукоположенъ во священника и опредѣленъ въ Якутскій Спасскій монастырь на іеромонашескую вакансію съ тѣмъ, чтобы онъ завѣдывалъ прихожанами сего монастыря, находящимися въ Дюпсинскомъ улусѣ и наблюдалъ за построеніемъ тамъ предполагавшейся церкви б). По заложеніи означеннаго храма священнику Николаю Попову вновь предписано в). Имѣть наблюденіе за постройкой церкви и, чѣмъ можетъ, споспѣшествовать этому дѣлу и о успѣхахъ работы доносить Духовному Правленію чрезъ каждые два мѣсяца; что мѣстнымъ священникомъ и исполнялось буквально, судя по сохранившимся копіямъ съ донесеній. Такъ, отъ 2 іюня 1855 г., доносили, что, по видимому, постройка церкви въ Дюпсинскомъ улусѣ производится съ отличными успѣхами, только вслѣдствіе нѣсколькихъ дождливыхъ дней, бывшихъ въ теченіи апрѣля и мая мѣсяцевъ, построена она въ вышину въ 2 сажени съ излишкомъ г); отъ 2 августа того года доносили, что по 2 число сего августа выстроена означенная церковь до колокольни, весь верхній потолокъ покрытъ надлежащимъ образомъ, кубъ надъ церковью сдѣланъ и начали его покрывать тесомъ д).

(Продолженіе слѣдуетъ).

а) Церк. арх. дѣло № 1. б). Тамъ же, указъ Якут. Духовн. Правл. отъ 15 марта 1855 г. за № 232, в). Тамъ же, указъ Якут. Духовн. Правл. отъ 25 апрѣля 1855 г. за № 449 г). Церк. арх., дѣло № 1. д). Тамъ же.

Медицинское наставленіе.

Гуржуновое масло при проказѣ.

Докторъ Донованъ (островъ Ямайка) въ своемъ послѣднемъ годовомъ отчетѣ о мѣстномъ заведеніи для прокаженныхъ указываетъ, между прочимъ, что число прокаженныхъ на Ямаикѣ доходитъ до 450 (1 на 1380 жителей). Авторъ настаиваетъ на необходимости запретить прокаженнымъ держать лавки съѣстныхъ припасовъ или заниматься такимъ трудомъ, какъ печеніе хлѣба, рыбная ловля, портняжное дѣло, учительство (въ школахъ) и т. п. Разбирая результаты леченія Гуржуновымъ масломъ (внутри и снаружи), онъ приводитъ случай 13 лѣтнаго мальчика, у котораго послѣ 2-мѣсячнаго примѣненія средства наступило „существенное“ улучшеніе общаго состоянія; ногти пришли въ нормальное состояніе; бугорки на лбу исчезли почти всѣ, а „брови замѣтно выросли“. Въ другихъ случаяхъ, однако, масло или обнаруживало лишь ничтожное цѣлебное дѣйствіе, или даже вовсе не дѣйствовало.

Земляника, какъ лекарство.

Въ британской народной медицинѣ отваръ земляничныхъ листьевъ употребляется въ видѣ полосканія при катаррахъ рта и тонзиллитахъ (т. е. воспаленіи миндалевидныхъ железъ), а спѣлая ягода того же растенія—при катарральныхъ жабахъ, воспаленіяхъ и „гнилостныхъ горячкахъ“, а также и въ качествѣ мочегоннаго и нѣжнаго слабительнаго.

Человѣческія слезы въ качествѣ лекарства.

Въ Персіи человѣческія слезы, собираемыя во время похоронъ у плачущихъ объ усопшемъ, считаются могущественнымъ „оживляющимъ“ или „возстановляющимъ“ средствомъ. Онѣ даются внутри обмершимъ, гдѣ всякія другія мѣры оказались безуспѣшными. Для

добыванія драгоцѣннаго препората распорядитель похоронъ даетъ каждому плачущему кусокъ ваты или губку для утиранія глазъ; по окончаніи же погребенія слезы выжимаются въ общую бутылку. Слова „положи слезы мои въ сосудъ у тебя“, *) встрѣчающіяся въ 9 стихѣ 55 псалма, относятся именно къ этому древнему восточному обычаю.

(Наука и жизнь за 1891 г. № 36.)

Отъ Якутскаго Областнаго Статистическаго Комитета

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Якутскій мѣстный Музей открытъ для публики ежедневно, по воскресеньямъ, отъ 10 до 2-хъ часовъ дня.

*) Изъ Библіи въ русскомъ переводѣ.

Редакторъ И. д. Ректора Семинаріи Н. Трусовскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Апрѣля 23 дня 1892 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.